

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ханмурзаевой Саиды Багавдиновны «Неврологические проявления синдрома хронической тазовой боли у женщин разного возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни

Диссертационное исследование С.Б. Ханмурзаевой посвящено актуальной, но недостаточно разработанной медико – социальной проблеме современности – хронической тазовой боли. Мало и достоверных данных о патогенетических основах этой довольно распространенной патологии. Чаще всего синдром хронической тазовой боли (СХТБ) у женщин связывают с перенесенными или текущими гинекологическими и урологическими заболеваниями, патологией гастроинтестинального тракта, т.е. проблема эта междисциплинарная. Малоисследованными остаются вопросы неврологических и нейропсихологических расстройств при СХТБ, в частности, недостаточно изучены аффективные расстройства и мышечно - тонические нарушения, а также их сочетание.

Автореферат включает наличие объекта и предмета. В нем четко определена цель и поставлены задачи. При этом цель исследования определена адекватно и соответствует современным потребностям неврологии в развитии комплексных, персонализированных, диагностических и лечебных мероприятий при диагностике СХТБ и выборе тактики лечения. Четко и объемно поставлены задачи – изучить роль преморбидных и коморбидных факторов, формирующих СХТБ, особенности неврологических проявлений, характер аффективных и вегетативных нарушений и качество жизни у пациентов.

Автореферат структурирован в соответствии с диссертацией, и не отходит от общей тематики. Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование С.Б. Ханмурзаевой является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой. Автором

установлено, что у женщин различных возрастных групп с СХТБ ведущую роль в клинической картине играют аффективные и вегетативные нарушения. Определена роль психологических и психопатологических факторов, влияющих на СХТБ, исследована взаимосвязь личностных особенностей больного с клиническими проявлениями заболевания. Впервые изучено влияние СХТБ на качество жизни больных, Продемонстрирована роль возраста, преморбидных и коморбидных состояний у больных на клиническую картину заболевания.

Судя по автореферату, научные положения и выводы имеют высокую научную и практическую ценность, которая заключается в том, что они способствуют повышению эффективной диагностики и лечения СХТБ.

Достоверность, обоснованность, значимость результатов и выводов проведенного научного исследования обеспечиваются целостным, комплексным подходом к научному исследованию, адекватностью методов исследования её цели и задачам, научной апробацией основных данных. Предложенные диссертантом выводы и практические рекомендации являются убедительными, следуют из результатов работы, что подтверждается включением результатов в лечебный процесс в разных ЛПУ.

В автореферате С. Б. Ханмурзаевой последовательно отражены все основные разделы диссертации. Автореферат диссертации отличается научным стилем и логичностью изложения; материал в целом структурирован. Стратегия и тактика диссертационного исследования выбраны правильно. Общая характеристика исследования, основное содержание работы, теоретические и практические части автореферата диссертации в целом сбалансированы. Достаточный объем выборки, высокий уровень статистической обработки материала вызывает доверие к полученным данным. Содержание автореферата и опубликованные 27 печатных работ, в основном, соответствуют диссертационным положениям и отражают разработанные идеи и выводы диссертации.

Принципиальных замечаний к научной работе нет. Единственное, что можно отметить, это недостаточная разработанность вопросов терапии СХТБ, но это не было главной целью исследования.

Таким образом, изучение автореферата диссертации С. Б. Ханмурзаевой «Неврологические проявления синдрома хронической тазовой боли у женщин разного возраста», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни, позволяет заключить, что выполненное исследование является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение проблемы, актуальной для медицинской науки и практики. По научной новизне, практической значимости, объему материала, современности, достоверности методов получения и обработки данных полностью соответствует всем требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. постановления Правительства РФ от 01.10.2018 №1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, заслуживает присуждения ученой степени по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Профессор-консультант по неврологии
Многопрофильной клиники «БЕРС» ЧР,
д.м.н., профессор, заслуженный врач РФ

Ахмадов Тахуз Зайндиевич

Подпись д.м.н., профессора Т. З. Ахмадова заверяю:

Директор МКК «БЕРС» Т. З. Ахмадов
2.09.2019г.



Контактные данные: 364063. Г. Грозный, ул. Оборона Кавказа, 41. Тел. моб. 89282900776. E-m: t.ahmadov@mail.ru

Я, Ахмадов Тахуз Зайндиевич, даю свое согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.
31 августа 2019 г.